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X COMMISSIONE CAPITOLINA PERMANENTE SPORT, BENESSERE E QUALITÀ' DELLA VITA 
Seduta del 5 marzo 2021 
L'anno duemila ventuno, il giorno 5 del mese di marzo, previa regolare convocazione per le ore 10:00 si è riunita in modalità 
videoconferenza su canale - piattaforma Teams - la X Commissione Capitolina Permanente Sport, Benessere e Qualità della 
Vita per l'esame del seguente ordine del giorno: 

1. Aggiornamenti relativi all'area sottostante il Ponte della Musica - Lungotevere Flaminio - Municipio II- ulteriori 
seguiti alla Commissione del 20/01/2021. 

2. Varie ed eventuali. 

Sono presenti per la X Commissione Capitolina Permanente - Sport, Benessere e Qualità della Vita: 

Il Consigliere Diario Angelo Presidente 10:00 - 10:42 

Il Consigliere Chiassi Carlo Maria Componente 10:00 - 10:42 

Il Consigliere Corsetti Orlando Componente 10:06 - 10:37 

Il Consigliere Diaco Daniele Componente l 0:03 - 10:42 

Il Consigliere Figliomeni Francesco Componente 10:00 - 10:28 

La Consigliera Guerrini Gemma Componente 10:00 - 10:42 

Il Consigliere Pacetti Giuliano Componente 10:17-10:42 

Il Consigliere Palumbo Marco Componente 10:21 - 10:42 

La Consigliera Seccia Sara Componente 10:00 - 10:27 

Il Consigliere Onorato Alessandro in sostituzione art. 88 Reg. C.C. 10:38 - 10:42 

Assiste in qualità di Segretario della Commissione il segretario Dott.ssa Manuela Morlacchi. 

Sono presenti, inoltre, per la sovrintendenza capitolina l'architetto Andrea Borghi; per il Municipio Il, la consigliera Elisabetta 
Gagliassi, la Presidente della Commissione Scuola, Paola Rossi e il Presidente della Commissione Ambiente, Andrea Rollino; 

Il Presidente Diario constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente per la validità dell'Assemblea, ai sensi 
dell'art. 90 del Regolamento del Consiglio Comunale, alle ore 10:00 dichiara aperta la seduta. Introduce l'odg della 
Commissione odierna, che intende fare il punto sugli sviluppi di un tema già più volte affrontato e relativo al Ponte della 
Musica, dedicato al maestro Trovajoli. Le questioni in sospeso sono molteplici e rammenta che la commissione Sport ha 
iniziato ad occuparsi della questione nel corso dell'estate passata con l'obiettivo di giungere ad una riqualificazione e 
valorizzazione dell'area del sottoponte. Ringrazia la Sovrintendenza Capitolina, la società AMA e il dipartimento Simu per la 
presenza in commissione. Rammenta che l'area in argomento è già da tempo interessata da vari tipi di attività sportive svolte in 
modo libero dai cittadini. Rappresenta, pertanto, un naturale luogo di aggregazione per chi fa sport all'aria aperta. l punti 
fondamentali emersi riguardano: la pulizia dell'area che, nonostante l'assegnazione da parte della Regione a Roma Capitale 
risalga all'anno 2007, non è mai stata affrontata da parte dell'Ama, a causa dell'impossibilità di accesso dei mezzi adibiti alla 
pulizia. Esiste un unico viale di accesso carrabile che attraversa una porzione di area di proprietà regionale che lo stesso ente 
ha concesso alla società Poste s.p.a. per la realizzazione di un nuovo centro sportivo. In questi mesi la commissione sport ha 
richiesto alla Regione Lazio di poter accedere attraverso questo passaggio, interdetto da un cancello, con i mezzi Ama per 
effettuare la pulizia e tale richiesta è stata prontamente accolta. A breve, dopo il disbrigo di alcune procedure necessarie, sarà 
effettuata la bonifica. Sottolinea, inoltre, che da notizie acquisite dal dipartimento Simu, sarà a breve ricollocata la targa 
toponomastica dedicata al maestro Armando Trovajoli in precedenza danneggiata. Lascia la parola all'architetto Borghi per gli 
ultimi aggiornamenti . 

L'architetto Borghi assicura che la sovrintendenza capitolina sta procedendo con le attività precedentemente descritte nelle 
sedute di commissione già svolte sull 'argomento. Tali attività sono propedeutiche per poter procedere alla consegna definitiva 
delle strutture del ponte e dell'area sottostante e nello specifico l'attività di accatastamento dello stesso. Precisa che si tratta di 
una procedura di carattere tecnico amministrativo abbastanza lunga e complessa in quanto ci si trova su un'area dalle 



competenze piuttosto stratificate. Rappresenta che c'è la necessità di interfacciarsi e di ricevere riscontri da parte della regione 
Lazio, in quanto ci si trova su un'area golenale, e con il dipartimento Patrimonio. Precisa che la sovrintendenza, essendo 
rientrata in possesso delle chiavi del cancello di accesso al viale carrabile consegnate dalla Regione Lazio, è disponibile ad 
accordarsi con la società Ama affinché si possa effettuare la pulizia e il ripristino del decoro. 

Il Presidente Diario, sottolineando che la seduta odierna si aggiunge a tutti gli altri precedenti incontri pubblici 
sull'argomento, invita ad intervenire i rappresentanti e comitati di cittadini presenti in commissione. Si impegna a convocare 
per il prossimo appuntamento anche il dipartimento Patrimonio per affrontare le relative questioni di competenza. 

La consigliera Gagliassi manifesta soddisfazione riguardo all'imminente possibilità di procedere alla pulizia e al ripristino del 
decoro dell'area. Sottolinea l'importanza di fare in modo che gli interventi da parte della società Ama abbiano una cadenza 
regolare e programmata, precisando che quotidianamente gruppi di ragazzi che usufruiscono dell'area del sottoponte per 
svolgersi attività sportive, si assumono l'impegno di raccogliere e raggruppare i rifiuti. Chiede, inoltre, che la zona venga 
dotata di secchi per la raccolta dei rifiuti. 

Il Presidente Diario precisa che l'attività di Ama s.p.a. dovrà essere programmata soprattutto perché si tratta di un'area non 
rientrante nel contratto di servizio di quest'ultima, che prevede la pulizia di tutte le strade pubblicamente accessibili. 

Il consigliere Diaco rappresenta, in quanto Presidente della commissione Ambiente, di aver richiesto già da più di un anno un 
intervento di pulizia da parte della società Ama e conferma quanto già detto dal Presidente Diario circa le problematiche 
emerse al riguardo. Si rende disponibile, avendo ormai ottenuto il possesso delle chiavi di accesso del cancello al viale 
carrabile, a programmare interventi di pulizia dell'area. Propone di convocare un incontro in loco con la società Ama per 
visionare la situazione ed includere l'area nel contratto di servizi della società stessa. 

Andrea Rollino manifesta soddisfazione anche da parte dei cittadini residenti per questi primi passi verso la soluzione alle 
problematiche dell'area. Chiede se la sovrintendenza capitolina sappia dare delle tempistiche circa l'accatastamento dell'area, 
passaggio fondamentale per affrontare la definizione della futura gestione del sottoponte. 

L'architetto Borghi rappresenta che le tempistiche sono legate a questioni di relazioni con gli altri uffici capitolini e nello 
specifico con il dipartimento Patrimonio per un inserimento in mappa del bene che rispetti i necessari requisiti ed il successivo 
passaggio al dipartimento che ne dovrà curare la manutenzione. Inoltre è necessario relazionarsi anche con l'agenzia del 
territorio, la quale pone una serie di vincoli e di specifiche da rispettare nella procedura di immissione in possesso. Ritiene di 
poter affermare che entro il mese di marzo saranno completate le procedure sopradette. 

Paolo Peroso, in rappresentanza dei comitati di cittadini, presenti chiede che si possa fare un intervento combinato tra le varie 
realtà interessate alla riqualificazione dell'area, per ripristinare il decoro della stessa. 

De Cristofaro, in rappresentanza del comitato Cittadinanza Attiva Flaminio, condivide l'intervento precedente, aggiungendo 
che sarebbe necessaria una regolamentazione anche riguardo alla fruizione dello spazio in argomento. Sottolinea che si 
dovrebbe affrontare anche il tema della sicurezza dell'area che presenta in alcuni punti ringhiere rotte, fili sollevati e via 
dicendo. 

Il Presidente Diario ringrazia per gli spunti offerti, rappresentando che le problematiche sollevate, erano già emerse in 
precedenza e conferma di voler mantenere l'impegno che si è messo in campo da quando è stato intrapreso questo percorso. 

La consigliera Paola Rossi rappresenta che il Municipio sta affrontando da diverso tempo, insieme ai comitati di quartiere e in 
particolare al comitato Don Minzoni, tutte le problematiche dell'area in argomento. Manifesta soddisfazione nel venire a 
conoscenza dei passi avanti che sono stati fatti al riguardo. Sottolinea l'importanza di poter usufruire, soprattutto da parte dei 
giovani, di spazi all'aperto in questo periodo di covid. Ritiene che sia necessaria al momento una manutenzione ordinaria 
dell'area per rendere praticabile la zona ai fruitori e risolvere le criticità segnalate. 

Il Presidente Diario sottolinea che l'obiettivo riguardo alla gestione è quello di avere presto un'area ad accesso pubblico, 
fruibile da tutti i cittadini. Per affrontare ancor meglio tale argomento propone di riconvocare, in una prossima seduta, la 
regione Lazio per valutare tutti gli aspetti e le caratteristiche del progetto della società Poste, per la parte che la stessa ha in 
concessione e lo stesso per affrontare tutti gli altri argomenti legati a questioni di competenze del dipartimento Patrimonio. 
Considerando conclusi i lavori ed esauriti gli argomenti ali' odg, il Presidente ringrazia gli intervenuti e alle ore 10:42 dichiara 
chiusa la seduta. 
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Il presente verbale è stato letto, approvato e sottoscritto dalla X CCP Sport, Benessere e Qualità della Vita nella seduta 
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